SETTIMANA DELLA STUDENTE
La settimana dello studente è una settimana di sospensione delle attività didattiche “tradizionali” e ha lo scopo di promuovere l’autodisciplina e l’autogestione degli studenti, sia in merito al recupero degli argomenti trattati a lezione sia in merito ad attività ricreative come il canto, le programmazioni artistiche e cinematografriche.

Durante la settimana dello studente sono davvero numerose le attività svolte dagli studenti, infatti, oltre alle tematiche prima evidenziate, vengono organizzati incontri con psicologi per discutere dei delicati problemi inerenti all’adolescenza e visione di film inerenti ad importanti tematiche, quali: razzismo, safe internet, la salute mentale e quella alimentare.
 
I professori non saranno esclusi da nessuna di questa attività, manterranno invariato il loro turno lavorativo presidendo le ore in cui gli studenti, a seconda della attività assegnate, saranno nelle proprie classi.

La maggior parte delle attività saranno svolte nelle rispettive classi.
Solo interrogazioni e compiti in classe programmate.

Potenziamento: Ripasso  e approfondimento della materia presente in prima ora e solo interrogazioni programmate
Tornei scolastici(basket-ping pong-pallavolo): Gli studenti aderenti al torneo si recheranno autonomamente in palestra.
Film d’istituto: Visione di un film a scelta classe per classe su diversi argomenti 
SOCIAL DOLEMMA ( SAFE INTERNET)
THE HATE YOU GIVE (RAZZISMO)
FINO ALL’OSSO ( DISTURBI ALIMENTARI)
[bookmark: _GoBack]GUIDE DI HEADSPACE (MEDITAZIONE – 8 EPISOFI DA 20 MINUTI CIASCUNO)
Giochi da tavolo: Uno studente per classe porterà un gioco da tavolo in modo tale da coinvolgere l’intera classe.( NO CARTE)

Beneficenza: Ogni studente porterà un suo avere per donarlo in beneficenza grazie all’Associazione Morgana.
Annuary day: Gli studenti si scatteranno delle foto personali con una descrizione(nome,cognome,classe).Successivamente si dovrà mandare il lavoro svolto ai rappresentanti d’istituto in modo tale di fare un annuario con tutti gli studenti.
Escape room: Indovinelli costruttivi all’interno della classe preimpostati dai rappresentatnti d’istituto con la supervisione dell’insegnante dell’ora.
Caccia al tesoro: Gli studenti interessati saranno chiamati per svolgere una caccia al tesoro organizzata dai rappresentanti d’istituto(durata 1 ora)
Cortometraggi a tema: Dibattito in ogni classe inerente al film  visto.
Jaci’s got talent :Gli studenti si porteranno un costume per fare una sfilata di carnevale in palestra
Felpe d’istituto: Gli studenti progetteranno una felpa per il nostro istituto e successivamente dovranno essere mandati ai rappresentanti d’istituto che sceglieranno la migliore.
Corso canto/ballo: Gli studenti aderenti al torneo si recheranno autonomamente nell’aula di musica.
Kahoot: gioco virtuale a squadre su domande di cultura generale o inerenti alla materia da orario.
Orientamento universitario: Le classi quarte e quinte prenderanno parte ad un orientamento universitario.
Box lamentele e consigli: Affrontare eventuali problematiche all’interno delle classi con i docenti dell’ora 
Aula di dibattito: Gli studenti, divisi rispettivamente in biennio e triennio, si recheranno presso la palestra dove terranno un’ora di dibattito sulle diverse attività svolte durante la settimana; inoltre sarà posto loro un foglio sul quale scrivere, in forma anonima delle lamentele o possibili richieste che saranno poi affrontate durante la prossima assemblea.
Simulazioni: Ore di conversazioni in lingua: approfondimenti storici; simulazioni su come creare collegamenti agli esami; lavori per classi aperte ( unione di più classi quinte per approfondire e dialogare su determinate materie)

